

УДК 355.01:616-057.875(476)

**СТУДЕНТЫ МИНСКОГО МЕДИЦИНСКОГО  
ИНСТИТУТА, УРОЖЕНЦЫ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ,  
В БОРЬБЕ ПРОТИВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ОККУПАНТОВ**

**Н. П. Савко**

Белорусский государственный медицинский университет  
г. Минск, Беларусь

В тезисах, на основе данных Комнаты боевой славы музея истории Минского медицинского института, обозначены основные направления участия студентов института из Могилевской области в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. Многие из них уже на второй день войны в числе 600 студентов и сотрудников института сдали свою кровь для нужд раненых, а в числе 500 ушли добровольцами на фронт [1, с.172].

Студенты младших курсов на фронтах становились рядовыми бойцами, младшими командирами, а также в составе разных звеньев медицинской службы Красной армии – санитарными инструкторами, медсестрами; старшекурсники – фельдшерами, командирами санитарных взводов, эскадронов, врачами полковых медпунктов, медсанбатов. Студенты, не успевшие уйти на фронт, становились подпольщиками, медсестрами и врачами партизанских отрядов и госпиталей. Те, кто ушел в эвакуацию, трудились в тыловых лечебных учреждениях. За свой героический труд во имя спасения жизни советских людей они награждались орденами и медалями.

24 июня 1941 г. ушел на фронт студент выпускного курса института Тищенко Василий Григорьевич из д. Улуки Славгородского района [2]. Он воевал до 9 мая 1945 г. в составе Западного, Калининского, 1-го и 2-го Белорусских фронтов. До 1943 г. работал младшим, затем старшим врачом 906-го стрелкового полка, хирургом медсанбата 243-й стрелковой дивизии.

В период тяжелых боев под Ржевом в 1941 г. Василий Григорьевич оперировал раненого и в результате начавшегося вражеского артобстрела получил тяжелое ранение коленного сустава. Превозмогая сильную боль, еле держась на ногах, он нашел в себе силы довести операцию до конца и спасти бойца. Работая в медсанбате, за годы войны он провел около 8 тысяч оперативных вмешательств.

Часто врачам приходилось оказывать медицинскую помощь в большой опасности за свою жизнь. Много таких моментов пережила студентка института Шахнович Любовь Аркадьевна из д. Кутиц Могилевской области. Будучи хирургом медэскадрона, кроме бессонных ночей, проведенных за операционным столом, она неоднократно подвергала свою жизнь опасности, спасая людей из охваченных пламенем домов, через горящие двери и окна. Однажды во время боев под Москвой фашисты прорвали нашу оборону и приближались к полковому госпиталю, где было много раненых. Любовь Аркадьевна вместе с командиром эскадрона организовала срочную эвакуацию раненых и имущества по-

дальше в тыл. Когда ушла последняя машина, она и командир не успели уехать и оказались в деревне, которую захватили фашисты. Спасла наступившая ночь, под покровом которой, преодолевая трудности, рискуя на каждом шагу быть схваченными немцами, они добрались до расположения своих частей.

Студентка первого курса института Банисевич Зинаида Нестеровна из д. Колба Кличевского района в первые дни войны становится медсестрой армейского госпиталя в Минске, затем медсестрой эвакогоспиталей разных фронтов, участвовала в Сталинградской битве. Во время этого кровопролитного сражения она, как и другие медсестры, оказывала помощь раненым по двое-трое суток подряд без сна и отдыха. Ежедневно с поля боя медсестры выносили, оказывали помощь около 250-ти раненым бойцам. После войны она получила много писем сердечной благодарности за свое спасение от бывших бойцов.

Выполняя свой гражданский и патриотический долг, обладая высокими моральными и человеческими качествами советского врача, студенты-фронтовики оказывали помощь и врагам – немецким солдатам и офицерам. Однажды в медсанбат, в котором работала студентка 5-го курса Фридлянд Геня Лейзеровна, привезли раненого немецкого офицера. Видя его страдания, превозмогая чувство ненависти к фашистам и их политике на оккупированной территории, она оказала ему необходимую помощь и спасла его жизнь.

На фронтах войны студенты из Могилевской области трудились не только в качестве медработников. Боевым пилотом проявил себя в это трудное время Лайков Александр Григорьевич из д. Сосновицы Краснопольского района. окончив в 1941 г. первый курс, он стал курсантом Сталинградского авиационного училища и в составе 4-й воздушной армии участвовал в боях на Кавказе, в Крыму и за освобождение Беларуси.

Проявили себя студенты Могилевщины в подпольной деятельности, в партизанской борьбе. В подпольной группе I-й городской больницы г. Бобруйска действовала студентка выпускного курса института Гурская Лариса Александровна. Она вместе с другими участниками группы распространяла в городе рукописные листовки со сводками Совинформбюро, передавала партизанам сведения, которые черпала из бесед раненых немецких солдат и офицеров, их посетителей. Л. А. Гурская переправляла в партизанские отряды тайно вылеченных раненых красноармейцев и партизан, передавала туда медицинский инструментарий и медикаменты.

Семак Нина Яковлевна, студентка 2-го курса из д. Бицевичи Кличевского района, включилась в подпольную борьбу на станции Несята с первых дней войны. Она, помогая отцу, оставленному для работы во вражеском тылу, выполняла задания партизан, передавала им данные о движении вражеских эшелонов и грузов по станции. После того, как в феврале 1942 г. отец был схвачен и замучен на допросах, Нина Яковлевна вместе с матерью и братом ушла в 277-й партизанский отряд Кличевской партизанской зоны. В санчасти отряда она оказывала всевозможную помощь раненым и больным партизанам, а также мирному населению.

Студенты института, работавшие в лечебных учреждениях населенных пунктов, имея большую возможность выхода из них, выступали связными между городским подпольем и партизанскими отрядами. Одной из таких связных являлась студентка 2-го курса Кусова Елизавета Егоровна из д. Михайлово Мстиславского района.

Многие студенты из Могилевской области становились врачами партизанских отрядов. Фельдшером партизанского отряда 13-й Костюковичской бригады им. Мазурова работала студентка 3-го курса Аксенова Варвара Петровна из г. Славгорода; 28-й партизанской бригады – Климова Елена Фоминична из г. Горки, студентка 5-го курса; врачом партизанского отряда им. Щорса бригады им. Чапаева – студент 4-го курса Михневич Константин Степанович из Бобруйска и другие.

Они, как и все партизанские медработники, в тяжелых условиях острого недостатка медицинского инструментария и медикаментов боролись с инфекционными заболеваниями, лечили раненых. Часто для этого использовались так называемые подручные материалы. Перевязочный материал готовили из простыней и нижнего белья, вместо ваты использовали лен, мох. Для иммобилизации поврежденных конечностей – кора, деревянные палочки. Медицинские инструменты часто заменялись обычными кусачками и ножами, алюминиевыми ложками, поперечными пилами. Раны зашивались льняными и сычужными нитками. Для лечения коросты и других кожных заболеваний применялся тол, а также мелко протертые корни девясила, смешанные с жиром. Широко использовались настои и отвары, которые готовились из местных лечебных трав. В партизанских отрядах Могилевщины с лечебной целью использовались более 50 лечебных трав, а в бригаде «Железняк» действовала своеобразная партизанская лаборатория по заготовке и переработке лечебных трав, производству разных мазей и мыла.

Благодаря неустанной работе партизанских врачей, по данным Белорусского штаба партизанского движения, в строй было возвращено 78,4 % раненых и больных партизан. Медицинская помощь оказана более чем 135 тыс. человек.

С началом освобождения Беларуси от оккупантов осенью 1943 г. перед врачами республики встала новая задача – борьба с эпидемическими заболеваниями. Немцы, чтобы сдержать натиск Красной армии и партизан, в прифронтовой зоне начали распространять одежду и белье, зараженные сыпным тифом, лепрой и другими инфекциями. В связи с этим врачи проводили огромную работу по вакцинации, дезинфекции, профилактике и санитарному контролю на территориях. В 1944 г. на проведение этой работы в рамках производственной практики в Кричевский и Хотимский районы были направлены студенты 4-го курса Белорусского государственного медицинского института, в числе которых были и уроженцы Могилевщины.

Студенты Минского медицинского института из Могилевской области, как и студенты-медики Беларуси, всей Советской страны внесли большой вклад в дело борьбы с фашизмом и освобождение своей Родины от врага.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Шишко, Е. И.** Минский ордена Трудового Красного Знамени Государственный медицинский институт / Е. И. Шишко, А. А. Ключарев, А. И. Кубарко. – Минск: Вышэйшая школа, 1991. – 190 с.
2. **Вахрушев, В. Н.** Солдаты в белых халатах 1941–1945 гг.: материалы Комнаты боевой славы музея истории Минского медицинского института / В. Н. Вахрушев. – Минск, 2001. – 243 с.